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До найпоширеніших несприятливих абіотичних факторів навколишнього 
середовища належить посуха. Вона виникає у результаті стрімких змін клімату і 
створює серйозну загрозу для стабільного рослинництва. З недостатньою 
кількістю вологи у ґрунті рослини стикаються упродовж онтогенезу. В рослинах 
дефіцит води виникає за  погіршення забезпечення коренів водою, дії високих і 
низьких температур, високої інтенсивності транспірації листків, ушкодження 
рослин збудниками хвороб і шкідниками, надмірної інсоляції, засолення. Посуха 
суттєво впливає на процеси росту й розвитку та є критичним чинником [2, 6]. 
Вона викликає низку реакцій у рослин, починаючи від перебудови клітинного 
метаболізму і аж до зміни темпів росту та врожайності сільськогосподарських 
культур [1]. Тому, актуальною проблемою є дослідження процесів формування 
адаптивної відповіді рослин на дефіцит води в ґрунті. Важливою 
сільськогосподарською культурою є боби. 

Метою роботи було встановити вплив мікробних препаратів Ризобофіт та 
Ризогумін на параметри водного дефіциту листків бобів (Faba bona Medic.) сорту 
Хоростківські за вирощування у ґрунтово-кліматичних умовах Західного 
Лісостепу України. 

Польові досліди закладали у трьох варіантах та трьох повтореннях на 
ділянках агробіолабораторії Тернопільського національного педагогічного 
університету ім. Володимира Гнатюка. Насіння бобів варіанту контроль за одну 
годину перед сівбою зволожували водою з розрахунку 2 % від його маси, а 
дослідні – мікробіологічними препаратами Ризобофітом (торф’яна форма) та 
Ризогуміном (рідка форма) під боби згідно норм виробника. Технологія 
вирощування бобів типова для Лісостепу України: норма висіву становить 0,4 
млн. шт./га, ширина міжрядь 45 см, глибина сівби – 3-4 см, строк сівби – третя 
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декада квітня [3]. Мікробіологічні препарати отримали в Інституті 
сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва НААН 
України (м. Чернігів), насіння – із Подільської дослідної станції Тернопільського 
інституту агропромислового виробництва НААН України (м. Хоростків). У 
стадіях цвітіння та формування бобів визначали водний дефіцит листків 
середнього ярусу у лабораторії фізіології рослин і мікробіології [1]. Повторність 
визначення п’ятикратна. Обробка статистичних даних здійснювалась за 
допомогою комп’ютерної програми Microsoft Excel. 

Сорт бобів Хоростківські є високоврожайним, інтенсивного типу. В основу 
створення цього сорту було покладено місцевий екотип, через що, боби сорту 
Хоростківські дуже пластичні до впливу абіотичних та біотичних чинників 
навколишнього середовища. Боби цього сорту ідеально пристосовані до 
ґрунтово-кліматичних умов Західного Лісостепу України. Їх генетичний 
потенціал урожайності становить 50 ц/га. Це середньопізній сорт, період 
вегетації якого триває 82-87 днів. 

За вегетаційний період рослин бобів співвідношення між надходженням 
води та її витратами в процесі транспірації часто не збігаються і як наслідок у 
тканинах листків рослин виникає водний дефіцит. Водний дефіцит – нестача 
води у клітинах мезофілу листків рослин, що виникає внаслідок її великої втрати 
за інтенсивного випаровування або задовільному поглинанні з ґрунту. Числове 
значення водного дефіциту визначається як відсоток реального насичення клітин 
мезофілу водою від повного насичення їх вологою [1]. Встановлено, що за 
обробки насіння мікробними препаратами показники водного дефіциту листків 
рослин бобів знижуються у стадії цвітіння. Так, за дії препарату Ризогумін 
порівняно з контролем водний дефіцит листків бобів знизився на 7,7 %, а за дії 
препарату Ризобофіт, відповідно – 19,9 % (табл. 1). Виявлено, що за 
передпосівної обробки насіння бобів мікробними препаратами в тканинах 
листків на 11,2 та 4,3 % більше води  порівняно з контролем. 

Водний дефіцит тканин мезофілу слугує ознакою напруженості водного 
режиму листків і рослини в цілому, що впливає на низку фізіологічних процесів 
в організмі (фотосинтез, ферментативний каталіз, дихання, тощо) [5]. 

 
Таблиця 1 – Вплив мікробіологічних препаратів на водний дефіцит листків бобів сорту 

Хоростківські у стадії цвітіння 
Варіант Загальний уміст 

води, г 
% до контролю Водний 

дефіцит, % 
% до контролю 

Контроль 1,61 ± 0,1 100.0 38,03 ± 2,5 100,0 
Ризобофіт  1,79 ± 0,1* 111,2 30,48 ± 2,0* 80,1 
Ризогумін  1,68 ± 0,1 104,3 35,1 ± 2,0 92,3 

Примітки:  ⃰⃰ відмінності порівняно з контролем вірогідні при Р≤0,05 
 

Дослідження показали, що за обробки насіння мікробними препаратами 
показники водного дефіциту листків рослин бобів знижуються на фенологічній 
стадії утворення бобів. Так, за дії препарату Ризогумін порівняно з контролем 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BF%D1%96%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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водний дефіцит листків бобів знизився на 13 %, а за дії препарату Ризобофіт, 
відповідно – 17,3 %. За дефіциту води рослини синтезують білки, які підвищують 
водозатримувальну здатність цитоплазми і підтримують тургорний потенціал 
клітин [4]. 

 
Таблиця 2 – Вплив мікробіологічних препаратів на параметри водного дефіциту листків 

рослин бобів сорту Хоростківські у фенологічній стадії утворення бобів 
Варіант Загальний уміст 

води, г 
% до контролю Водний дефіцит, % % до 

контролю 

Контроль 1,61 ± 0,1 100,0 38,03 ± 2,5 100,0 
Ризобофіт 1,69 ± 0,1* 105,0 31,44 ± 2,0* 82,7 
Ризогумін 1,78 ± 0,1* 110,6 33,1 ± 2,0* 87,0 

Примітки:  ⃰⃰ відмінності порівняно з контролем вірогідні при Р≤0,05 
 
Отже, обробка насіння бобів сорту Хоростківські перед сівбою мікробними 

препаратами Ризобофіт та Ризогумін суттєо впливає на водообміні процеси у 
тканинах мезофілу листків упродовж онтогенезу рослин, зокрема знижується їх 
водний дефіцит. 
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